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Dans certaines parties les vecteurs sont indiqués en caractères gras . 
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Les forces d'inertie d'entraînement f⃗ ie et de Coriolis f⃗ ic  s'exerçant sur M dans R' 

  a-   f⃗ ie=−mw² x u⃗x                          b- f⃗ ie=mw² x u⃗ x

  c-   f⃗ ic=mw ẋ u⃗ y                              d-   f⃗ ic=−2mw ẋ u⃗y

On suppose par la suite que w<√ km
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Le pendule de Foucault du Panthéon de Paris a une longueur de 67m et une masse de 28 kg. Évaluer l'ordre de 
grandeur de la période T0 des oscillations ( dans le plan d'oscillations ) , en choisissant des valeurs appropriées de g 
et λ. On tolérera un écart relatif de 50% à la valeur exacte. 
 A)  T 0≈1,6 s             B)  T 0≈16 s                C)  T 0≈2min          D)  T 0≈1h

6-

7-

VII - 

α

x
2

A

x
1

y
1

O y
2



Un pavé de masse m est abandonné sans vitesse initiale au point O . On néglige les frottements fluides .
On appelle f s et f d les coefficients de frottements solide statique et dynamique entre le sol et le pavé 
( identiques pour les parties inclinée et horizontale ) .
On note R⃗1=T 1 u⃗x1+N 1 u⃗y1 la réaction de la partie inclinée sur le palet et R⃗2=T 2 u⃗x2+N 2 u⃗ y2 la réaction de
la partie horizontale  sur le palet . 
La longueur OA de la partie inclinée est noté L1 .

1- Pour que le palet se mette en mouvement il faut que :
 A-  α<α0=arctan ( f s)                     B-  α>α0=arctan ( f d)     
 C- α>α0=arctan ( f s)                     D-    α<α0=arctan ( f d )

2- On suppose la condition de la question 1 vérifiée . On a alors :
A-  T 1= f dmg cos(α)                 B- T 1=− f smg cos(α)

C-  T 1=− f dmg sin (α)               D- T 1=− f dmg cos(α)

3- La vitesse à l'extrémité de la partie inclinée vaut v⃗1=v1u⃗ x1 avec :

A- v1=√2 L1g (sin α− f d cos (α))                B- v1=√2 L1g (sinα+ f d cos(α))

C-  v1=√2 L1g (cosα− f d sin(α))               D- v1=√ L1 g
2

(sinα− f d cos(α))

4- On suppose qu'il y a continuité de la norme de la vitesse du pavé au point A  lorsque le palet atteint la partie 
horizontale . La distance L2 parcourue par le palet sur la partie horizontale, depuis le point A vaut :

A-   L2=
v1 ²

2 f d g
                        B- L2= f d g v1     C-   L2=

v1 ²

f d g
  D-  L2=

v1 ²

2 f s g
  

   


